

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Коноваловой Марии Владимировны
«Эвокация в Интернет-медиадискурсе» - Екатеринбург, 2017, представленного на
соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.19 –
Теория языка

Рецензируемый автореферат Коноваловой М.В. посвящён актуальной проблеме эвокации, рассматриваемой в междисциплинарном аспекте – «на пересечении когнитивной, коммуникативной и медийной парадигм» [с.3].

Формулировка объекта, предмета, постановка задач исследования, равно как и положения, выносимые на защиту, не вызывают сомнений или возражений. Они являются достаточно корректными с позиции современного уровня научных знаний. Работа ставит своей целью «матричное структурирование репрезентации медиадискурса в Интернет-пространстве» [с.4].

В исследовании Коноваловой М.В. впервые эвокативный подход приложен к изучению Интернет-медиадискурса. Научная новизна диссертации состоит ещё и в том, что в ней сделана удачная попытка системного исследования и типизации информационного концепта, предложен компонентный состав матрицы коллективного сознания, представлен когерентный срез эвокативного состояния СМИ. Коноваловой М.В. удалось смоделировать когнитивную матрицу коллективного сознания, репрезентующую реальность в Интернет-медиадискурсе.

По справедливому утверждению автора, коммуникативная эвокационная деятельность включает в себя объект, предмет, продукт и процесс эвокации [с.13]. Эвокация изучена в работе через вербализацию различных типов информационных концептов. Вполне оправданным представляется использование именно когнитивной матрицы. Автор логично структурировал и описал матрицу коллективного сознания. Значимо рассмотрение в исследовании информационного концепта, который является «единицей передачи вербальной и невербальной информации в медиадискурсе». В исследовании аргументирована структура информационного концепта, выявлены две разновидности концепта: концепт-алгоритм и концепт-образец [с.16].

Важным представляется положение о двойственности эвокации: с одной стороны, это «категория дискурса, обозначающая коммуникативный процесс», с другой стороны, это категория медиатекста, описывающая отношение к действительности [с.9].

Автором изучен обширный материал (новостные и аналитические медиатексты на различных языках), который позволил разработать инструментарий лингвистического изучения виртуального медиадискурса.

Коновалова М.В справедливо отмечает специфику эвокативного воздействия в медиадискурсе – «сохранение интенций реципиента и объединение их с интенциями субъекта путем поиска общих моментов и убеждения в правильности подхода» [с.25].

Исследовательница доказывает, что «отдельный медиадискурс способен продуцировать эвокативный эффект при моделировании сообщения, который может быть конструктивным и деструктивным по отношению к матрице коллективного сознания и концептуальной картине реципиента» [с.32].

Практическую значимость имеет вывод Коноваловой М.В. о том, что формирование образа события в медиадискурсе может быть качественным и нарочито искаженным. Во втором случае наблюдается эффект эскалации дезинформации [с.36]. Метрический анализ медийных сегментов Интернета, как убедительно доказывает автор, позволяет сделать выводы с высокой степенью обобщения [с.42].

Эвокация осмыслена автором как категория, носящая преобразовательный характер; она связана напрямую с коммуникативной ситуацией и выполняет функцию конструирования реальности в медиадискурсе [с.43].

Исходя из вышесказанного, полагаем, что автореферат Коноваловой М.В. и 44 публикации по теме исследования достаточно полно освещают содержание самой диссертации. Судя по краткому реферированию в АДД глав диссертации Коноваловой М.В., автором проделана внушительная исследовательская работа.

Диссертация Коноваловой М.В. соответствует всем требованиям, сформулированным в п. 9 Положения о присуждении ученых степеней № 842 от 24 сентября 2013 г. и предъявляемым ВАК РФ к работам подобного статуса, а автор заслуживает присуждения искомой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.19 – Теория языка.

Доктор филологических наук, доцент,
профессор кафедры филологии
Миасского филиала ФГБОУ ВО
«Челябинский государственный университет»
456313, Россия, г.Миасс, ул.Керченская, 1
14.12.2016г.

Лазкова Светлана Николаевна